

ПРОТОКОЛ

Година 2023

АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД

Град ПЛЕВЕН

ПЕТИ СЪСТАВ

На осми ноември две хиляди двадесет и трета година

В публично заседание в следния състав:

ПРЕДСЕДАТЕЛ: КАТЯ АРАБАДЖИЕВА

Секретар ЦВЕТАНКА ДАЧЕВА

Сложи за разглеждане докладваното от съдия АРАБАДЖИЕВА

Административно дело № 888 по описа за 2023 г.

На именното повикване в 09,30 часа се явиха на второ четене:

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ Е.А.А., редовно призован, се явява лично.

ОТВЕТНИКЪТ Общинска избирателна комисия –Червен бряг, редовно призован, не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Окръжна прокуратура – Плевен, редовно призована, не изпраща представител.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА А. Ц.А., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Б.Н. А., редовно призована, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Г. И. Г., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Г. М. Г., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Д.Н. В., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Д. В.И., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Е. К. Т., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Е. О.А., редовно призована, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА И.Г. Я., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА К. А. Е., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА М. Н. М., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА М. Н. М., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Н. В. М., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Н. Г. Г., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА П. И. П., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА П. В. К., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА П. В. М., редовно призована, се явява лично.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Т. И. Т., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Т. Г. Н., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Ц. К. Д., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА Ц. С. К., редовно призован, не се явява и не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА БСП за България, редовно призована, не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА ПП ГЕРБ, редовно призован, не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА ПП Съюз на свободните демократи, не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА МК Българска социалдемокрация – Евролевица, не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА МК Български гласъ, не се представлява.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА МК Политическо движение Социалдемократи, не се представлява

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА ПП“Възраждане“, не се представлява.

В залата се явява П. И., представител на ОИК – Червен бряг, упълномощена от председателя и секретаря на ОИК – Червен бряг с решение, имащо характер на пълномощно. Представя удостоверение за юридическа правоспособност.

ПО ХОДА НА ДЕЛОТО

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ: Да се даде ход на делото.

ПЕТЯ И.: Считам, че не са налице процесуални пречки. Моля да се даде ход на делото.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА М.: Да се даде ход на делото.

Съдът намира, че не са налице процесуални пречки за даване ход на делото, поради което

ОПРЕДЕЛИ:

ДАВА ХОД НА ДЕЛОТО И ГО ДОКЛАДВА

Производството по делото е образувано по жалба от Е.А.А. ***, кандидат за общински съветник в изборите за общински съветници и кметове в община Червен бряг, против Решение №169-МИ/30.10.2023 год. на ОИК – гр.Червен бряг.

В жалбата са наведени доводи за незаконосъобразност на оспореното решение, като са посочени конкретни нарушения, които са извършени, според жалбоподателя, в пет секции на територията на община Червен бряг, а именно секциите с №№ 153700009 гр.Койнаре, 153700010 гр.Койнаре, 153700011 гр.Койнаре, 153700003 с.Глава, 153700002 с.Глава.

Релевирани са конкретни доводи за незаконосъобразност на протоколите на секционните изборителни комисии в тези СИК-ове, а именно:

За протокола на СИК в секция 153700010 в гр.Койнаре-несъответствие в данните за броя на изборителите в изборителния списък, промяна на броя на действителните гласове с вот „не подкрепям никого“, попълнени действителни гласове в преференциите за машинно гласуване, както и липса на подпис върху протокола на един от членовете на СИК. Относно СИК 153700010 гр.Койнаре се сочи още, че е бил забелязан един от членовете на СИК, който е държал в ръцете си химикалка и е правил отбелязвания на някои от бюлетините по негова преценка. Присъствайки при броенето жалбоподателят сочи, че е забелязал как част от действителните гласове са били обявени за недействителни.

За протокола на СИК в секция 153700011 в гр.Койнаре се сочи, че броят на намерените в изборителната кутия недействителни бюлетини е намален с неопределен брой, като никъде не е отбелязано, че е направена поправка. В същия протокол е извършена поправка на действителните гласове на една от местните коалиции, като нейния брой предполагаемо е намален или увеличен, включително общия брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции, инициативни комитети е редактиран от двама или трима членове на комисията, които неправомерно са преправили първоначално отчетения вот на изборителите, като са дали своите предпочитания на определена партия. Протоколът не е подписан от заместник председателя.

За протокола на СИК в секция 153700009 гр.Койнаре се сочи, че първоначално преброените недействителни бюлетини са били 63, като впоследствие числовите данни са преправени от 63 на 1. В този протокол е променен и броят на намерените първоначално в изборителната урна

бюлетини, като поправката е направена от двама или трима членове на СИК след като чувала вече е бил затворен и те не са могли да установят тази разлика. Променени са и действителните гласове от хартиените бюлетини по кандидатски листи, като са добавени гласове за определена партия и е променен общия брой на действителните гласове. За определена партия допълнително са дописани и брой преференции.

Относно нарушенията в секция 153700003 в село Глава се сочи, че чувалът с бюлетините и всички изборни книжа са били транспортирани с нерегламентиран превоз – личният автомобил на член на СИК от квотата на ГЕРБ, което поражда съмнение в неприкосновеността на бюлетините и изборните материали, т.к. чувалът е бил донесен в ОИК – Червен бряг, завързан само със свинска опашка, без поставена хартиена лента с подписите и имената на членовете на комисията, като се прави обосновано предположение, че при този нерегламентиран превоз е вероятно да е нарушена целостта му, да е отворен и да е извършена манипулация. Соци се още, че лице, което е съпруг на кандидат за общински съветник Е. А., е попълвало бюлетини за избиратели, за което са информирани органите на МВР и се води преписка.

Относно протокола на СИК 153700002 в село Глава се сочи, че също са преправени действителни гласове за партии и коалиции от членове на СИК при предаване на изборните книжа в ОИК – Червен бряг и това несъответствие не е установено.

Направени са следните доказателствени искания с жалбата:

- да бъдат изискани всички протоколи на СИК на територията на община Червен бряг, които отразяват резултатите от проведения избор за общински съветници на 29.10.2023 г. и същите да бъдат проверени относно извършените в тях поправки от страна на членовете на съответната СИК;

- да бъдат отворени чувалите с хартиени бюлетини от изборите за общински съветници и кметове в петте секционни избирателни комисии: двете в село Глава и трите в град Койнаре, в които се твърди, че има извършени нарушения, като се извърши ново преброяване на бюлетините и бъде отчетен действителния вот на избирателите;

- да бъдат призовани като свидетели членовете на СИК – двете в село Глава и трите в град Койнаре, които са предали изборните книжа в ОИК – Червен бряг след приключване на изборния ден.

Прави се искане да се отмени обжалваното решение и да бъде обявен за недействителен проведения избор за общински съветници в община Червен бряг.

По делото е представена преписката по издаване на оспореното решение с изключение на чувалите с бюлетини, както и на избирателните списъци, т.к. последните, видно от представеното по делото писмо с вх.№6564 от 07 ноември 2023 г., избирателните списъци са предадени в ГД

„ГРАО“ за извършване на проверка за гласуване в нарушение на правилата на Изборния кодекс и други нарушения.

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ: Поддържам жалбата така, както е предявена. Относно протоколите, лично съм видял как се драска по тях и най-вече за с.Глава, там не може да се разбере кое е вярно написано. На единия протокол липсва подпис. Оспорвам съдържанието, нанесени са определен брой, както е сметнато, а след това е преправено на друго число. Относно протоколът в **секция 153700002 в с.Глава** оспорвам сумираните числа и получени суми в т.9 – общия брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети. Това е написано вечерта при преброяването от комисията. Те най-вярно са ги преброили. Оспорвам съдържанието на протокола в частта по т.9 относно отразения общ брой действителни гласове, подадени за кандидатски листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети и считам, че числото 240 не е коректно, а трябва да е друго – 234, което е написано първия път. В **секция 153700003 в с.Глава** – пак общия брой сумирани гласове. От 220 е задраскано и от 237 стават 220. Точка 3 от протокола – брой на гласувалите избиратели според положените подписи в избирателния списък (част I и част II), включително подписите в допълнителната страница. Оспорвам протокола по т.3 от частта на протокола за данни от избирателния списък. Оспорвам, че числото 237 е некоректно. И на двете секции чувалите са превозвани с нерегламентиран превоз от с.Глава и не знам какво се е случило с бюлетините. Губят се бюлетини докато стигат до Червен бряг, считам, че е извършена подмяна. Оспорвам протокола и по т.9 относно отразения общ брой на действителните гласове – 320, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети. От протокола на **СИК 153700009 в гр.Койнаре** оспорвам броя на недействителните бюлетини – не са 64, а са 104 недействителните бюлетини. Твърдя го, защото съм присъствал вечерта при броенето. Оспорвам протокола в частта по т.6 – брой на намерени в избирателната кутия недействителни гласове. В протокола на **СИК 153700010 в гр.Койнаре** – пак оспорвам недействителните гласове 129, твърдя че са 140. Оспорвам протокола в частта по т.6, като вместо 129 твърдя, че са 140. Твърдя, че действителни бюлетини са обявявани за недействителни. В последната **секция 153700011 в гр.Койнаре** също оспорвам недействителните гласове. Оспорвам протокола по т.6 относно броя на намерените недействителни гласове. **Протоколът на ОИК – Червен бряг** го оспорвам в частта на недействителните гласове. Моля да се разпитат членовете на комисиите във всички тези секции. Искам да се преброят бюлетините в посочените пет секции. Нерегламентираният превоз на книгата от с.Глава ще докажа със свидетели. Нямам искане за изискване на избирателните списъци.

Съдът докладва и становище от ОИК – Червен бряг във връзка с оплакванията в жалбата и направените доказателствени искания.

П. И.: Уважаема госпожо Председател, считам жалбата за неоснователна. По отношение на направените доказателствени искания считам, че същите не следва да бъдат допуснати и уважени, предвид обстоятелството, че в протеклия изборен ден – 29 октомври 2023 г. в ОИК – Червен бряг няма подадени сигнали за допуснати съществени нарушения в процесните секционни изборителни комисии, които да доведат до промяна на обективирания в протокола на ОИК – Червен бряг резултат, съответно и в процесното Решение №169-МИ/30.10.2023 год. за избор на общински съветници, поради което моля да не уважавате жалбата. Изборните книжа от с.Глава предполагам, че са превозени до ОИК – Червен бряг от председател на СИК, зам.председател и секретар, а ако е имало отсъстващ, е бил член на СИК.

ЖАЛБОПОДАТЕЛЯТ: Знам, че са извозени книжата с частен автомобил, но не знам кой е бил вътре.

П. И.: Имаме приемо-предавателни разписки, но ги няма представени като доказателства по делото.

Присъстващо в залата лице от страната на жалбоподателя, което не е страна по делото, заявява, че знае кои са били лицата, извозили изборните книжа от село Глава до ОИК – Червен бряг и съдът му дава възможност да уточни имената им, с оглед процесуална икономия. Лицето заявява, че бюлетините на секция 153700003 с.Глава са извозени от Б. Б., който е член на СИК от квотата на ПП ГЕРБ, а председателя на секцията С. С. също е била в колата. Полицейски автомобил е имало, но е бил зад тях, а какво се е случвало в автомобила, който е превозвал книжата, не се знае.

ЗАИНТЕРЕСОВАНАТА СТРАНА М.: Според мен не е основателна жалбата. Няма да взема отношение по доказателствените искания на жалбоподателя. Нямам доказателствени искания.

По доказателствата, съдът

ОПРЕДЕЛИ:

ПРИЕМА приложените към писмо вх.№ 6488 от 03 ноември 2023 г. писмени доказателства.

ПРИЕМА приложените към писмо вх.№ 6510 от 06.11.2023 г. писмени доказателства.

ПРИЕМА приложените към писмо вх.№ 6564 от 07 ноември 2023 г. писмени доказателства.

По отношение на релевираното оспорване на протоколите на секционните изборителни комисии в пет от секциите, както следва:

№№153700009, 153700010 и 153700011 в гр.Койнаре и 153700002 и 153700003 в село Глава, съдът намира следното:

В СИК № 153700002 в село Глава, по т.9 относно отразения общ брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети, съдът констатира, че в частта по т.9 на протокола на СИК № 153700002 в с.Глава е извършена поправка, подписана от трима членове на СИК. Предвид релевираното оспорване от страна на жалбоподателя и с оглед на извършената поправка и твърденията за несъответствие между броя на отразените и на действително подадените действителни гласове за кандидатски листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети, съдът намира, че следва да се открие производство по оспорване на верността на съдържанието на протокола на СИК 153700002 в с.Глава в частта по т.9 – общ брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети. Следва да укаже на жалбоподателя доказателствената тежест за пълно, главно и обратно доказване на оспорените факти и обстоятелства. За установяване на обстоятелствата, които се оспорват или за тяхното оборване, съдът счита, че следва да бъде допуснат повторен оглед и преброяване единствено на общия брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети. Съдът намира, че не следва да бъде допускан до разпит на председател, зам.председател, секретар или членове на тази СИК за установяване на обстоятелството относно коректните данни за намерените действителни гласове, т.к. разпоредбата на чл.164 ал.1 т.2 от ГПК забранява опровергаване съдържанието на официален документ, какъвто е протокола на СИК, със свидетелски показания.

По отношение на протокола на СИК 153700003 в с.Глава не следва да се открива производство по оспорване на верността на съдържанието на протокола в частта по т.9 относно отразения общ брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи за партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети, т.к. в тази графа няма извършени поправки, добавки, зачерквания, дописвания, а съобразно решение № 9 от 2009 г. на Конституционния съд по конституционно дело № 8/2009 г. ръчно преброяване се извършва когато от протоколите на СИК е видно, че съществуват спорове между членовете на СИК относно резултатите от гласуването, респективно, т.к. в случая не е извършена поправка и не е променен общия брой гласове, не следва да се допуска повторно преброяване на действителните гласове в секция 153700003 в село Глава. Предвид обаче, че е заявено оплакване за това, че изборните книжа, бюлетини, списъци и други, са превозени с нерегламентиран превоз от членове на СИК 153700003 с.Глава и предадени в ОИК – Червен бряг,

следва да бъдат допуснати до разпит за следващото съдебно заседание за установяване на това обстоятелство председателя на СИК 153700003 с.Глава С. Б. С. и член на СИК Б. Д. Б., с указание до ответника същите да бъдат при режим на довеждане и едновременно да се изпратят призовки, като се положат усилия от страна на съда чрез ОИК – Червен бряг, който след заседанието да посочи техни адреси и телефони и същите да бъдат призовани на посочения адрес или телефон. Следва да бъде указано на ответника, че следва да бъде представен по делото, в случай, че разполага с такъв, констативен протокол за приемането на изборните книжа за СИК 153700003 с.Глава.

За СИК 153700009 гр.Койнаре също не следва да се допуска оспорване на верността на съдържанието на протокола в частта по т.б, т.к. отразеният брой на намерените в избирателната кутия недействителни гласове е 64. По отношение на този отразен брой няма зачерквания, задрасквания, добавки, поправки, преправки и съобразно мотивите в цитираното в предходния пункт решение на Конституционния съд няма основание за откриване на производство по оспорване.

По отношение на СИК 153700010 в гр.Койнаре, оспорен е протокола също в частта по т.б относно недействителните бюлетини, като тук също няма извършени поправки, преправки, зачерквания, добавяния и не е налице основание за откриване на производство по оспорване и за повторно преброяване на бюлетини.

За СИК 153700011 в гр.Койнаре, оспорен е протокола също в частта по т.б относно недействителните бюлетини. Тук е извършена поправка на протокола, подписана от трима от членовете на СИК, поради което за проверка на действителността на намерените в избирателната кутия недействителни гласове и съответствието им с отразеното поправено число, следва да се допусне оспорване на верността на съдържанието на протокола по т.б. Следва да се представят изборните книжа и да се извърши повторен оглед и преброяване на намерените в чувалите с изборните книжа недействителни бюлетини, резултатът от преброяването на които е отразен по т.б.

С оглед на факта, че жалбоподателят е оспорил и протокола на ОИК – Червен бряг в съответните части, в които е оспорил резултатите от протоколите на секционните избирателни комисии в частите относно общия брой на действителните гласове в секция 153700002 с.Глава и общия брой недействителните гласове в секция 153700011 гр.Койнаре, съдът следва да задължи ОИК – Червен бряг да представи заверено копие на протокола на ОИК – Червен бряг и след представянето му съдът ще се произнесе и относно оспорването на този протокол в съответните части, съответно на оспорването, заявено в частите на протоколите на СИК 153700002 и СИК 153700011.

Съдът намира, че следва да бъде изискано от ОИК – Червен бряг да представи по делото и решенията за определяне съставите на секционните изборителни комисии за секциите 153700002 и 153700003 в с.Глава, 153700009, 153700010 и 153700011 в гр.Койнаре, в т.ч. решенията, с които са извършени промени в съставите на СИК-овете до приключване на изборния ден, както и всички постъпили жалби, сигнали за нарушения, касателно изборния процес в тези пет секции.

С оглед на факта, че жалбоподателят не поддържа искане за представяне на изборителните списъци, съдът не следва да се произнася по това искане.

Воден от горното, съдът

ОПРЕДЕЛИ:

ОТКРИВА ПРОИЗВОДСТВО по оспорване на верността на съдържанието на протокола на СИК 153700002 в село Глава в частта относно отразения общ брой действителни гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети.

ОТКРИВА ПРОИЗВОДСТВО по оспорване на верността на съдържанието на протокола на СИК 153700011 в гр.Койнаре в частта относно броя на намерените в изборителната кутия недействителни гласове/бюлетини.

ПОСТАНОВЯВА да се извърши проверка на верността на съдържанието на протоколите.

УКАЗВА на жалбоподателя тежестта за пълно, главно и обратно доказване на оспорените факти и обстоятелства.

ДОПУСКА извършване на повторен оглед и преброяване на бюлетините в СИК 153700002 с.Глава единствено относно вписването по т.9 относно отразения общ брой на действителните гласове, подадени за кандидатските листи на партии, коалиции, местни коалиции и инициативни комитети и в СИК 153700011 гр.Койнаре в частта по т.6 относно намерените недействителни бюлетини.

РАЗПОРЕЖДА на ответника в срок до следващото съдебно заседание да предостави на съда изборните книжа за секциите 153700002 в с.Глава и 153700011 в гр.Койнаре, които да се предадат в деловодството с приемо-предавателни протоколи, подписани и за двете страни, които след приемането да бъдат поставени в заключена стая в сградата на съда, която стая да бъде запечатана с подпис на лицето, което стопанисва тази стая, и с печат на съда.

ДОПУСКА до разпит за следващото съдебно заседание председателя и член на СИК 153700003 в с.Глава С. Б. С. и Б. Д. Б. при

режим на довеждане от ответника, с оглед процесуална икономия и в случай на нужда, същите да бъдат призовани и с призовка, и по телефон.

УКАЗВА на ответника в кратък срок след приключване на днешното съдебно заседание да посочи адреси и телефони за призоваване на тези двама допуснати свидетели, които след представяне на адреси и телефони да бъдат призовани на посочения адрес и телефон.

ИЗИСКВА от ответника да представи в срок до следващото съдебно заседание решенията за определяне състава на СИК 153700002 и 153700003 в с.Глава и СИК 153700009, 153700010 и 153700011 в гр.Койнаре, включително всички решения, с които са извършени промени в състава на тези секционни избирателни комисии.

ИЗИСКВА от ответника да представи в срок до следващото съдебно заседание доказателства, в случай, че разполага с такива, относно приемането на изборните книжа от СИК 153700003 в с.Глава.

ОСТАВЯ БЕЗ УВАЖЕНИЕ искането за разпит на свидетели за установяване на обстоятелства, вписани в протоколите на секционните избирателни комисии, т.к. същите представляват официални свидетелстващи документи и верността на тяхното съдържание, респективно автентичността, е недопустимо да се оспорват посредством изслушването на свидетели.

ДАВА ВЪЗМОЖНОСТ на страните да сочат и други доказателства.

ОТЛАГА и НАСРОЧВА делото за 09.11.2023 г. от 10,00 часа, за когато явилите се в днешното съдебно заседание страни са уведомени от днес, неявилите се редовно призовани страни – уведомени по реда на чл.138 ал.2 от АПК.

ВЪЗОБНОВЯВА СЪДЕБНОТО ДИРЕНЕ

ИЗИСКВА от ОИК – Червен бряг протокола на ОИК – Червен бряг, в който са обективирани обобщените резултати от данните от секционните избирателни комисии за избор на общински съветници.

Протоколът е изготвен в съдебно заседание, което приключи в 10,48 часа.

СЕКРЕТАР:

ПРЕДСЕДАТЕЛ: